广 西 民 族 大 学
2013年硕士研究生入学考试初试自命题科目试题
科目代码：         823                 

科目名称：       综合化学              

适用学科专业：化学工程与技术一级学科下所有专业
研究方向：   化学工程与技术一级学科下所有专业
命题教师签名：                           
考生须知

1． 答案必须写在答题纸上，写在试题上无效。

2． 答题时一律使用蓝、黑色墨水笔作答，用其它笔答题不给分。
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交卷时，请配合监考人员验收，并请监考人员在准考证相应位置签字（作为考生交卷的凭证）。否则，产生的一切后果由考生自负。

第一部分   化工原理部分（共30分）
1、 选择题（每小题1分，共10小题，共10分）
1、层流与湍流的本质区别是（          ）。
A、 湍流流速>层流流速；         B、流道截面大的为湍流，截面小的为层流；
C、 层流的雷诺数<湍流的雷诺数； D、层流无径向脉动，而湍流有径向脉动。
2、离心泵的扬程是（          ）。
A、 实际的升扬高度；                     B、泵的吸液高度；
C、液体出泵和进泵的压差换算成液柱高度；  D、单位重量液体出泵和进泵的机械能差值。
3、吸收的操作线方程，是描述（          ）。
     A、吸收塔中操作时任一截面上汽液两相的平衡关系；
     B、吸收塔中操作时任一截面上汽液两相的流量关系；
  C、吸收塔中操作时任一截面上汽液两相的组成关系。
4、在吸收传质过程中，它的方向和限度，将取决于吸收质在气－液两相平衡关系，若要进行吸收操作，则应控制（          ）。
A. p>p*；      B. p<p*；    C. p＝p*。
5、为了使管壳式换热器中壳程对流传热系数提高，可采用如下措施（        ）。
A．安装折流挡板；  B.减少壳程流体流速；  C.增加管程数。
6、 间壁二侧流体的传热过程α1、α2值相差较大（α1＜＜    α2），K值接近哪侧的给热系数？（        ）
    A.α1 ；       B.α2 ；       C.难以确定。
7、精馏中引入回流，下降的液相与上升的汽相发生传质使上升的汽相易挥发组分浓度提高，最恰当的说法是（         ）。
A. 液相中易挥发组分进入汽相；         B.汽相中难挥发组分进入液相；
   C.液相中易挥发组分和难挥发组分同时进入汽相，但其中易挥发组分较多；
   D．液相中易挥发组分进入汽相和汽相中难挥发组分进入液相的现象同时发生。
8、精馏塔的进料状况为冷液进料时，则提馏段的液体下降量L'（          ）。（注：L一精馏段液体下降量；F一进料量）
    A. ＞L+F；    B. ＜L+F ；   C. =L+F。  
9、作为干燥介质的热空气，一般应是（             ）的空气。
    A．饱和；         B．不饱和；         C．过饱和。
10、填料塔的持液量增加，则压降（              ）。
    A．增大；          B.减小；          C.不变。
2、 填空题（每空1分，共10空，共10分）
1、 并流换热时，冷流体的出口温度低于或接近于热流体的               ，逆流换热时，冷流体的出口温度低于或接近于热流体的                ，但有可能大于热流体的                 。
2、吸收操作时，减少吸收剂用量， 操作线的斜率             ，则操作线向            平衡线的方向偏移，吸收过程推动力（Y－Y*）            。
3、保证精馏过程连续稳定进行的两个必要条件是                    和                      。
4、酒精精馏塔顶产生的蒸气浓度为89%（摩尔%），在冷凝器内全部冷凝为液体时，则馏出液的浓度xD为               。
5、错流板式塔塔内               为连续相。
三、计算题（10分）
1、  图示为一输油管路，未装流量计，但在A、B分别测得压强为  
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，试估算管道中油的流量？ 已知：管为
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，A、B间距为10m, 其中管道的当量长度为9.3m，
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第二部分   无机化学部分（共30分）
一、填空题（每空1分，共10分）
1．化学元素周期表中最活泼的金属元素是（        ） ，最活泼的非金属元素是（         ） 。2. 24 号元素 Cr 的电子排布式为（                                   ）。

3. 判断下列分子是极性分子还是非极性分子：SO2是（           ）分子；BF3是（         ）分子。

4. 25℃，KNO3在水中的溶解度是 6 mol · L－1，若将 1 mol 固体KNO3置于水中，则KNO3变成盐溶液过程的ΔG的符号为 （           ）；ΔS的符号为 （         ）。（填正或负）
5. 基元反应 2 NO ＋ Cl2 → 2 NOCl 是（        ）分子反应，是（            ） 级反应，其速率方程是 （                                     ）。
二、选择题（每小题1分，共5分）
1.催化剂是通过改变反应历程来加速反应速率。这一历程影响                         （   ）

       A、增大碰撞频率                    B、降低活化能

    C、减小速率常数                    D、增大平衡常数值    
2. 在一定条件下，一个反应达到平衡的标志是                                      （   ）

A、各反应物和生成物的浓度相等

B、ΔrGmΘ ＝ 0

C、各物质浓度不随时间改变而改变

D、正逆反应速率常数相等    
3. 合成氨反应  3 H2 （g）＋ N2（g）= 2 NH3（g）在恒压下进行时，当体系中引入氩气后，氨的产率将                                                                   （   ）

    A、减小         B、增加          C、不变          D、无法判断   
4. 下列试剂中能使 PbSO4（s）溶解度增大的是                                   （   ）

    A、Pb(NO3)2         B、Na2SO4        C、H2O        D、NH4Ac  
5. 从氯在碱性溶液中的元素电势图

    ClO3－         ＋ 0.50 v       ClO－           ＋0.40 v       Cl2         +1.36 v       Cl－

                                             ＋0. 89 v

    可知，在碱性溶液中能自发歧化的物种有                                       （   ）

    A、1 种          B、2 种         C、3 种         D、4 种          

三、是非题（每小题1分，共5分）
1. （   ）过氧化氢的性质主要有：不稳定性、氧化性还原性和弱酸性。
2. （   ）实验室需制备少量AlCl3(s)时，可以用金属铝溶解在盐酸中，然后将所得溶液蒸

发、浓缩、冷却、结晶，即可得AlCl3(s)。

3. （   ）碱金属和碱土金属元素的电离能都是自上而下递减，金属性依次增强，它们的水

合离子与单质金属所成电对的电极电势也是自上而下依次减小。

4. （   ）在含有Zn2＋、Cd2＋、Hg2＋等离子的溶液中滴加氨水，都可以形成氨的配合物。

5. （    ）在[Cu (CN)4]2－溶液中通入H2S气体，不生成Cu2S黑色沉淀；而向[Ag (CN)2]－溶液中通入H2S气体，则能生成Ag2S黑色沉淀。 

四、判断题（10分）
某绿色固体 A 可溶于水 ，水溶液中通入 CO2 即得棕褐色固体 B 和紫红色溶液 C 。B 与浓 HCl 溶液共热时得黄绿色气体D 和近乎无色溶液E 。将此溶液和溶液 C混合即得沉淀 B 。将气体 D 通入 A 的溶液可得 C 。试判断 A ，B ，C ，D ，E 各为何物 ？写出各步反应方程式。
第三部分   有机化学部分（共30分）
一、单项选择题（每小题1分，共10小题，共10分）
1. 碱性最强的是（       ）。 
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2. 酸性最强的是（        ）。
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3. 能还原Tollens或Fehling试剂的是 (     )。
A. 果糖　  B. 淀粉 　C. 纤维素　 D.  蔗糖

4. 能与水合茚三酮生成紫色化合物反应的是（    ）。
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5. 最容易发生水解反应的是 (     )。
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6. 最不容易发生亲电取代反应的是（    ）。

A．呋喃    B．苯    C．吡咯    D．吡啶

7. 用于区别葡萄糖和蔗糖的试剂是（      ）。

A． Ag(NH3)2OH    B. ZnCl2/HCl   C. I2/NaOH     D. FeCl3
8. 用于区别伯、仲、叔胺的试剂是（    ）。
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9. 下列酯碱性水解活性最大的是 （     ）。
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10. DNA中不含哪一种碱基（     ）。

     A. 腺嘌呤   B. 鸟嘌呤   C. 胞嘧啶   D. 尿嘧啶   E. 胸腺嘧啶

二、用简便的化学方法分离下列化合物（1小题，共5分）

A.   2-辛醇   B.  2-辛酮   C. 正辛酸
三、合成题（其它试剂任选）（1小题，共5分）
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四、化合物结构推导题（1小题，10分）
化合物A的分子式为C9H10O3。它不溶于水、稀HCl及稀NaHCO3溶液，但能溶于NaOH溶液。A与稀NaOH共热后，冷却酸化得一沉淀B, 分子式为C7H6O3 , B能溶于NaHCO3溶液并放出气体，B与FeCl3溶液反应给出紫色，B为邻位二取代苯，写出化合物A、B的结构式。
第四部分   分析化学部分（共30分）
一、单项选择题（每小题1分，共14小题，共14分）
1.准确度的常用表示方法是--------------------------------------------------------(    )

   (A) 平均偏差      (B) 相对平均偏差
   (C) 变异系数      (D) 相对误差
2.在测定工作中进行加标回收试验的目的是------------------------------------------(    )

(A) 考察测定方法的精密度 
(B) 考察测定方法的准确度
(C) 考察测定方法的灵敏度  
(D) 考察测定方法的抗干扰情况
3.下列有关随机误差的论述中不正确的是-------------------------------------------(    )

(A) 随机误差具有随机性    
(B) 随机误差具有单向性 
(C) 随机误差在分析中是无法避免的   
(D) 随机误差是由一些不确定的偶然因素造成的
4.当一组平行测定值中出现可疑值时，对可疑值应该---------------------------------(    )

(A) 直接将其舍弃。    

(B) 进行Q检验，决定其取舍。
(C) 进行F检验，决定其取舍。
(D) 进行t检验，决定其取舍。
5.某基准物质A的摩尔质量为 50 g/mol，用来标定 0.20 mol/L的B溶液，设反应为A+2B=P，则每份基准物质的称取量为-------------------------------------------------------- (    )
    (A) 0.10g ～ 0.20g      (B) 0.20g ～ 0.40g

(C) 0.45g ～ 0.50g      (D) 0.30g ～ 0.35g
6.滴定分析中，计量点与滴定终点间的关系是----------------------------------------(    )
   (A) 两者含义相同
   (B) 两者越接近，滴定误差越大。
(C) 两者越接近，滴定误差越小。
(D) 两者必须吻合

7.欲配制pH=5.1的缓冲溶液,最好选择----------------------------------------------(    ) 

(A) 一氯乙酸(pKa = 2.86)          (B) 氨水(pKb = 4.74) 

(C) 甲酸(pKa = 3.74)              (D) 六亚甲基四胺(pKb = 8.85)

8.在滴定分析中，所使用的锥形瓶中沾有少量蒸馏水，使用前-------------------------- (    ) 
   (A) 必须用滤纸擦干                (B) 必须烘干
(C) 不必处理                      (D)必须用标准溶液荡洗 2 ～ 3 次
9．配制 NaOH 标准溶液时，正确的操作方法是------------------------------------- (    )
(A) 在托盘天平上迅速称取一定质量的 NaOH，溶解后用量瓶定容。
(B) 在托盘天平上称取一定质量的 NaOH，溶解后稀释到一定体积，再进行标定。
(C) 在分析天平上准确称取一定质量 Na0H，溶解后用量筒定容。
(D) 在分析天平上准确称取一定质量 NaOH，溶解后用量瓶定容。   
10.下列叙述中错误的是--------------------------------------------------------- (    )

(A) 酸效应使配合物的稳定性降低 
(B) 水解效应使配合物的稳定性降低
(C) 配位效应使配合物的稳定性降低 
(D) 各种副反应使配合物的稳定性增高   
11.间接碘量法中加入淀粉指示剂的适宜时间为---------------------------------------(    )
   (A) 滴定开始时                (B) 滴定至I3-离子的红棕色退尽，溶液呈无色
  (C) 滴定至近终点时            (D) 在标准溶液滴定了近50%时

12.摩尔法测 Cl-含量时，要求介质的 pH 值在 6.5 ～ 10.0 范围内， 若酸度过高，则会--- (    )

   (A) Ag2Cr04 沉淀不易形成       (B) 形成 Ag20 沉淀
   (C) AgCl 沉淀吸附 Cl- 增强     (D) AgCl 沉淀不完全
13.若显色剂无色，而被测溶液中存在其它有色离子，在比色分析中，应采用的参比溶液是-- (    )

(A) 蒸馏水                    (C) 加入显色剂的被测溶液 

(C) 显色剂                    (D) 不加显色剂的被测溶液
14.符合朗伯-比尔定律的有色溶液在被适当稀释时，其最大吸收的波长位置--------------(    )   

   (A) 向长波方向移动            (B) 向短波方向移动
   (C) 不移动                    (D) 移动方向不确定

二、 填空题  （每空1分，共10空,共10分）
1. 0.05900，pH=9.35 分别是______位，_____ 位有效数字。

2. 滴定管的读数误差为±0.01 mL，则在一次滴定中的绝对误差为       mL，要使滴定误差不大于0.1%，则滴定体积至少应该等于        mL。

3.以下计算式

(1) 7.03 + 8.00081 + 0.225 + 1.0274 = x     则答案 x=            

4．用某方法对某样品中组分A进行了5次测定,其质量分数的测定结果分别为：

 0.8074， 0.8056， 0.8063，0.8090，0.8086
(1)平均值
[image: image13.wmf]x

=         ；(2)标准偏差S=           ；(3)相对标准偏差RSD          

5. 光度分析法中选择最大吸收波长作为测量波长，是为了提高方法的            。
三、计算题（1小题，共6分）
1．某含铁约0.2%的试样,用邻二氮菲亚铁光度法测定(ε=1.00×104 L·mol-1·cm－１)，试样溶解后准确稀释至150 mL，在508nm波长下用1.0cm的比色皿测定吸光度。为使吸光度测量引起的浓度相对误差最小，应称取试样多少克？  (MFe:55.845)    （6分）
第五部分   物理化学部分（共30分）
一、选择题（每小题2分，共6小题，共12分）
1. 在隔离系统内

     a. 热力学能守恒，焓守恒          b. 热力学能不一定守恒，焓守恒

     c. 热力学能守恒，焓不一定守恒    d. 热力学能、焓都不一定守恒

2. 称为催化剂毒物的主要行为是

a. 和反应物之一发生化学反应      　　 b. 增加逆反应的速率

c. 使产物变得不活泼　　　　　　　     d. 占据催化剂的活性中心

3. 在水中加入表面活性剂以后，下列正确的是 

   a.  dγ/dc > 0，负吸附           b. dγ/dc > 0，正吸附 

c.  dγ/dc < 0，正吸附           d.  dγ/dc < 0，负吸附

4. 下述对ζ电势（电动电势）的描述错误的是

a. ζ电势的绝对值总是大于热力学电势值
b. ζ电势值随少量外加电解质而变化
c. 表示胶粒溶剂化层界面至均匀相内的电势差
d. 当双电层被压缩到溶剂化层相合时，ζ电势值变为零

5. H2的标准摩尔燃烧热与下列哪一种物质的标准摩尔生成热相等  

   a. H2O(g)      b. H2O(l)     c. H2O(s)    d. 都不是
6. 在1、2两相中都含有A、B两种物质，当达到相平衡时，下列正确的是（μ为化学势）：

      a.  μA1 = μB1      b.  μA2 = μB2     c.  μA1 = μB2      d.  μA1 = μA2
二、（8分）某药物的有效成分若分解掉30%即为失效。若在276 K时，保存期为2年。如果将该药物在298 K时放置14天，试通过计算说明此药物是否已失效。已知分解活化能Ea=130 kJ·mol-1，并设该药物分解百分数与浓度无关。
三、（10分）在298 K时，下述电池的电动势 E＝0.1519 V。

       
[image: image14.wmf]Pt

p

H

a

HI

s

AgI

s

Ag

)

(

)

1

(

)

(

)

(

2

q

=


并已知下列物质的标准生成焓：

	物质
	AgI(s)
	Ag+
	I－

	∆fHm(/ kJ·mol-1
	－61.84
	105.58
	－55.94


（1） 写出电极反应和电池反应；

（2）当电池可逆输出1 mol 电子的电量时，电池反应的∆rHm、∆rSm、∆rGm和可逆热效应QR各为多少？
A
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B





1m





则答案 Y=             





� EMBED Equation.3  ���





(2)
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